
211 馈线保护测控装置定值计算书 

 

引用规范《QCR687-2018 牵引供电系统继电保护配置及整定计算技术导则》，运行方式为全

并联 AT 供电方式，根据 4.4 节（单线直供为 4.2 节、复线直供为 4.3 节、AT 供电采用 4.4

节、经开闭所为 4.5 节）整定计算 

 

一、正常供电整定计算（0 区） 

1、 距离 I 段 

1） 电抗定值：按保护正常供电时的线路全长整定。 

𝑋𝑑𝑧𝐼 = 2𝐾𝑘(𝐿0𝑥0.𝐹 + 𝐿1 ∗ 𝑥1.𝐹)
𝑛𝐶𝑇

𝑛𝑃𝑇
=2 ∗ 1.2 ∗ (0.5 ∗ 0.6 + 30 ∗ 0.34) ∗

2000/1

275
= 183.27  Ω 

式中： 

𝐾𝑘-可靠系数,取 1.2; 

𝐿0-供电线长度,单位为千米(km); 

𝑥0.𝐹-F 供电线单位电抗,单位为欧每千米(Ω/km); 

𝐿1-接触网长度,单位为千米(km); 

𝑥1.𝐹- F 接触网单位电抗,单位为欧每千米(Ω/km); 

𝑛𝐶𝑇-电流互感器变比; 

𝑛𝑃𝑇-电压互感器变比。 

2） 电阻定值：按躲过最小负荷阻抗整定 

𝑅𝑑𝑧𝐼 =
𝑈𝑚𝑖𝑛

𝐾𝑘𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝜑𝑓ℎ −

𝑠𝑖𝑛𝜑𝑓ℎ

𝑡𝑎𝑛𝜑𝑥1
)

𝑛𝐶𝑇

𝑛𝑃𝑇
=

22000

1.2∗1800
(0.996 −

0.087

3.732
)

2000/1

275
=72.05  Ω 

式中： 

𝐾𝑘-可靠系数,取 1.2; 

𝑈𝑚𝑖𝑛--正常供电时变电所 T 母线最低运行电压,单位为伏(V); 

𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥-正常供电时馈线的最大负荷电流,单位为安(A); 

𝜑𝑓ℎ-负荷阻抗角,单位为度(。); 

𝜑𝑥1-线路阻抗角,单位为度(。); 

𝑛𝐶𝑇-电流互感器变比; 

𝑛𝑃𝑇-电压互感器变比。 

3） 动作时限 

t=0.1 s 

2、 电流速断 

1） 动作电流：按躲过最大负荷电流和分区所处最大短路电流整定。 

𝐼𝑑𝑧 =
𝐾𝑘𝑚𝑎𝑥(𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥 ,𝐼𝑑.𝑚𝑎𝑥)

𝑛𝐶𝑇
=      A 

式中： 

2） 动作时限 

t=0.1 s 

3、 低压起动过电流 

1） 动作电压：按躲过最低运行电压整定。 

𝑈𝑑𝑧.𝑃𝑇 =                               V 

式中： 



 

 

2） 动作电流：按躲过馈线最大负荷电流并保证末端故障有足够灵敏度。 

𝐼𝑑𝑧 =        A 

式中： 

 

 

3） 动作时限 

t=0.1 s 

4、 电流增量 

1） 动作电流：按躲过最大负荷电流和分区所处最大短路电流整定。 

△𝐼𝑑𝑧 =      A 

式中： 

2） 动作时限 

t=0.1 s 

 

5、 重合闸 

重合闸时限：t=2 s（远离变电所一个 AT 段，时限+1S） 

复归时限：t=20 s 

二、越区供电整定计算（1 区） 

1、 距离 I 段 

1） 电抗定值：按保护范围不超过分区所断路器整定。 

𝑋𝑑𝑧𝐼 = 𝐾𝑘(𝐿0𝑥0.𝐹 + 𝐿1 ∗ 𝑥1.𝐹)
𝑛𝐶𝑇

𝑛𝑃𝑇
=0.85 ∗ (0.5 ∗ 0.6 + 30 ∗ 0.34) ∗

2000/1

275
= 64.91  Ω 

式中： 

𝐾𝑘-可靠系数,取 1.2; 

𝐿0-供电线长度,单位为千米(km); 

𝑥0.𝐹-F 供电线单位电抗,单位为欧每千米(Ω/km); 

𝐿1-接触网长度,单位为千米(km); 

𝑥1.𝐹- F 接触网单位电抗,单位为欧每千米(Ω/km); 

𝑛𝐶𝑇-电流互感器变比; 

𝑛𝑃𝑇-电压互感器变比。 

2） 电阻定值：按躲过最小负荷阻抗整定 

𝑅𝑑𝑧𝐼 =
𝑈𝑚𝑖𝑛

𝐾𝑘𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝜑𝑓ℎ −

𝑠𝑖𝑛𝜑𝑓ℎ

𝑡𝑎𝑛𝜑𝑥1
)

𝑛𝐶𝑇

𝑛𝑃𝑇
=

22000

1.2∗1800
(0.996 −

0.087

3.732
)

2000/1

275
=72.05  Ω 

式中： 

𝐾𝑘-可靠系数,取 1.2; 

𝑈𝑚𝑖𝑛--正常供电时变电所 T 母线最低运行电压,单位为伏(V); 

𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥-正常供电时馈线的最大负荷电流,单位为安(A); 

𝜑𝑓ℎ-负荷阻抗角,单位为度(。); 

𝜑𝑥1-线路阻抗角,单位为度(。); 

𝑛𝐶𝑇-电流互感器变比; 

𝑛𝑃𝑇-电压互感器变比。 

3） 动作时限 



t=0.1 s 

2、 距离 II 段 

1） 电抗定值：按保护正常供电时的线路全长整定。 

𝑋𝑑𝑧𝐼 = 2𝐾𝑘(𝐿0𝑥0.𝐹 + 𝐿1 ∗ 𝑥1.𝐹)
𝑛𝐶𝑇

𝑛𝑃𝑇
=2 ∗ 1.2 ∗ (0.5 ∗ 0.6 + 30 ∗ 0.34) ∗

2000/1

275
= 183.27  Ω 

式中： 

𝐾𝑘-可靠系数,取 1.2; 

𝐿0-供电线长度,单位为千米(km); 

𝑥0.𝐹-F 供电线单位电抗,单位为欧每千米(Ω/km); 

𝐿1-接触网长度,单位为千米(km); 

𝑥1.𝐹- F 接触网单位电抗,单位为欧每千米(Ω/km); 

𝑛𝐶𝑇-电流互感器变比; 

𝑛𝑃𝑇-电压互感器变比。 

2） 电阻定值：按躲过最小负荷阻抗整定 

𝑅𝑑𝑧𝐼 =
𝑈𝑚𝑖𝑛

𝐾𝑘𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝜑𝑓ℎ −

𝑠𝑖𝑛𝜑𝑓ℎ

𝑡𝑎𝑛𝜑𝑥1
)

𝑛𝐶𝑇

𝑛𝑃𝑇
=

22000

1.2∗1800
(0.996 −

0.087

3.732
)

2000/1

275
=72.05  Ω 

式中： 

𝐾𝑘-可靠系数,取 1.2; 

𝑈𝑚𝑖𝑛--正常供电时变电所 T 母线最低运行电压,单位为伏(V); 

𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥-正常供电时馈线的最大负荷电流,单位为安(A); 

𝜑𝑓ℎ-负荷阻抗角,单位为度(。); 

𝜑𝑥1-线路阻抗角,单位为度(。); 

𝑛𝐶𝑇-电流互感器变比; 

𝑛𝑃𝑇-电压互感器变比。 

3） 动作时限 

t=0.1 s 

 

3、 电流速断 

1） 动作电流：按躲过最大负荷电流和分区所处最大短路电流整定。 

𝐼𝑑𝑧 =
𝐾𝑘𝑚𝑎𝑥(𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥 ,𝐼𝑑.𝑚𝑎𝑥)

𝑛𝐶𝑇
=      A 

式中： 

2） 动作时限 

t=0.1 s 

4、 低压起动过电流 

1） 动作电压：按躲过最低运行电压整定。 

𝑈𝑑𝑧.𝑃𝑇 =                               V 

式中： 

 

 

2） 动作电流：按躲过馈线最大负荷电流并保证末端故障有足够灵敏度。 

𝐼𝑑𝑧 =        A 

式中： 

 



 

3） 动作时限 

t=0.1 s 

5、 电流增量 

1） 动作电流：按躲过最大负荷电流和分区所处最大短路电流整定。 

△𝐼𝑑𝑧 =      A 

式中： 

2） 动作时限 

t=0.1 s 

 

6、 重合闸 

重合闸时限：t=2 s（远离变电所一个 AT 段，时限+1S） 

复归时限：t=20 s 

三、断路器 1 带 2 整定计算（2 区） 

1、 距离 I 段 

1） 电抗定值：按保护范围不超过分区所断路器整定。 

𝑋𝑑𝑧𝐼 = 𝐾𝑘(𝐿0𝑥0.𝐹 + 𝐿1 ∗ 𝑥1.𝐹)
𝑛𝐶𝑇

𝑛𝑃𝑇
=0.85 ∗ (0.5 ∗ 0.6 + 30 ∗ 0.34) ∗

2000/1

275
= 64.91  Ω 

式中： 

𝐾𝑘-可靠系数,取 1.2; 

𝐿0-供电线长度,单位为千米(km); 

𝑥0.𝐹-F 供电线单位电抗,单位为欧每千米(Ω/km); 

𝐿1-接触网长度,单位为千米(km); 

𝑥1.𝐹- F 接触网单位电抗,单位为欧每千米(Ω/km); 

𝑛𝐶𝑇-电流互感器变比; 

𝑛𝑃𝑇-电压互感器变比。 

2） 电阻定值：按躲过最小负荷阻抗整定 

𝑅𝑑𝑧𝐼 =
𝑈𝑚𝑖𝑛

𝐾𝑘𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝜑𝑓ℎ −

𝑠𝑖𝑛𝜑𝑓ℎ

𝑡𝑎𝑛𝜑𝑥1
)

𝑛𝐶𝑇

𝑛𝑃𝑇
=

22000

1.2∗1800
(0.996 −

0.087

3.732
)

2000/1

275
=72.05  Ω 

式中： 

𝐾𝑘-可靠系数,取 1.2; 

𝑈𝑚𝑖𝑛--正常供电时变电所 T 母线最低运行电压,单位为伏(V); 

𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥-正常供电时馈线的最大负荷电流,单位为安(A); 

𝜑𝑓ℎ-负荷阻抗角,单位为度(。); 

𝜑𝑥1-线路阻抗角,单位为度(。); 

𝑛𝐶𝑇-电流互感器变比; 

𝑛𝑃𝑇-电压互感器变比。 

3） 动作时限 

t=0.1 s 

 

2、 电流速断 

1） 动作电流：按躲过最大负荷电流和分区所处最大短路电流整定。 

𝐼𝑑𝑧 =
𝐾𝑘𝑚𝑎𝑥(𝐼𝑓ℎ.𝑚𝑎𝑥 ,𝐼𝑑.𝑚𝑎𝑥)

𝑛𝐶𝑇
=      A 



式中： 

2） 动作时限 

t=0.1 s 

3、 低压起动过电流 

1） 动作电压：按躲过最低运行电压整定。 

𝑈𝑑𝑧.𝑃𝑇 =                               V 

式中： 

 

 

2） 动作电流：按躲过馈线最大负荷电流并保证末端故障有足够灵敏度。 

𝐼𝑑𝑧 =        A 

式中： 

 

 

3） 动作时限 

t=0.1 s 

4、 电流增量 

1） 动作电流：按躲过最大负荷电流和分区所处最大短路电流整定。 

△𝐼𝑑𝑧 =      A 

式中： 

2） 动作时限 

t=0.1 s 

 

5、 重合闸 

重合闸时限：t=2 s（远离变电所一个 AT 段，时限+1S） 

复归时限：t=20 s 

 

 


